

# 父亲摔伤产生后遗症,女儿出妙招助其康复 自扮“好老板”雇爹干“好活儿”



李夫彦和她的父亲。

## 为哄父亲高兴 女儿自导暖心戏

今年44岁的李夫彦家住江苏省徐州市，在市区经营一家蛋糕店。

“爸，今天我又给你带来‘活儿’来了，这一大袋核桃，‘老板’要求两天剥完。”一天下午，李夫彦骑着电动车来到父母家中，老远就开始招呼坐在门口等候的父亲李吉芳，“老板”对你干的活儿可满意了，这是你前两天的工资，一共100块钱，拿好了。”

82岁的李吉芳老人满脸笑意，脖子上还戴着女儿送的玩具——一条黄灿灿的“金链子”。老人接过女儿递过来的“工资”，乐得合不拢嘴。从7月份开始，李夫彦每天都给父亲带来“老板的活儿”，工资一天50块钱，已经持续两个月了。老人一直以为遇到了好老板，自己一把年纪还能轻松赚钱。

“每次看到父亲干活儿时高兴的样子，我觉得这个办法管用了”，李夫彦说，今年4月，父亲意外摔伤导致脑出血，住了半个多月的院，出院后虽然身体逐渐康复，但是心智却发生了一些变化，平时像个孩子一样容易情绪波动，没事时还喜欢到处乱跑，家人为此担心不已。

“父亲半辈子忙碌惯了，到老了也闲不住，摔伤那天还骑着电动三轮车出门干活儿，结果在路上出了事。”李夫彦说，父亲以前经常到工地砸废弃的钢筋，然后送到废品回收站去卖。家人担心他的身体，不让他去，他有时就半夜

偷偷跑出去干活儿。

为了让生病后的父亲能安心呆在家中，李夫彦想到了一个点子，她将蛋糕店里的红豆和黄豆掺在一起，交给父亲分拣，告诉他这是一个“老板”托她找人干的活儿，干一天给50块钱。李夫彦表示，她设计了很多“活儿”：一是能让父亲安心在家呆着；二来还能让父亲多活动手脚、锻炼大脑，有助于康复。

## 向网友征集好点子 不断设计“新活儿”

有了新“工作”，老人非常开心。毛豆、花生、核桃、瓜子……李夫彦每隔一天就送去一袋，叮嘱父亲“好好干”。没想到父亲为了能多赚些工钱，有几次一天就把两天的活儿干完了，累得腰都直不起来了。李夫彦就“教训”他说，下次要是再提前干完活儿，“老板”就不给工钱了，“老板”只准他上午干1个小时、下午干1个小时。

老人平时很听女儿的话，看到女儿每次都说得这么正式，老人也开始慢慢适应了工作节奏。每次李夫彦带着“新活儿”以及上一笔工资回来时，老人都乐得合不拢嘴，他经常拉着女儿，要求给她“提成”。李夫彦每次都嘱咐老人把钱收好，这些都是他的劳动所得，老人就把工资如数交给老伴儿存着，并且经常得意地说：“你看我不是没有用吧，我比其他老头儿能干得多。”

两个月下来，老人不仅每天乐呵呵的，还理直气壮地跟老伴儿索要“实惠”——将部分工资换成平时舍不得买的烟酒等物品。每次干活儿时，老人脖子上都要戴一条金光闪闪的玩具链子，逢人就说这是女儿给买的金项链。为了哄



李吉芳老人领到了“新活儿”。

老人高兴，李夫彦还经常带来老人爱吃的食品，谎称是“老板”看他活儿干得好，特地给的“奖励”。

干了两个月的活儿，老人的身体越来越好，刚出院的时候还离不开纸尿裤，现在生活完全可以自理了。他跟女儿说，想找“老板”聊聊，感谢他，再问问能不能给他多派点活儿，他一天干十几个小时都不嫌累。无奈之下，李夫彦只好到社交平台上征集新的“好活儿”，并征集愿意客串老板的网友，很多网友都积极给她出主意，有的网友还把设计的“活儿”附上了相关的医学知识注解，让李夫彦明白这些活儿能够起到的效果。

李夫彦说：“父亲生病后智力退化了，但勤劳俭朴的本性一直没变。住院的时候我每天变着花样给他吃鸡、鱼、肉，他怕花钱舍不得吃，我说都是医院赠送的，然后他就吃得可香了。”

## 孝顺女儿 还是热心公益的志愿者

“父亲的这场大病，让我意识到健

康是多么重要，回家能喊一声爸、妈是多么幸福。”李夫彦说，她公公和婆婆的身体也不好，婆婆瘫痪在床，她每天都要去送两次饭，所有的节日都会给两边的老人准备礼物。家里还有三个孩子要照顾，生活非常辛苦，但只要一家人在一起就觉得非常幸福。

李夫彦一直热心公益，今年4月，她做了半个月志愿者，每天穿着闷热的防护服在核酸检测采样点忙碌，父亲摔伤住院那天，她连防护服都没来得及脱就赶到了医院。

“老吾老以及人之老”，李夫彦对身边所有的老人都抱着一颗爱心，有时看到年迈的老人在路边卖菜，她就会想到自己的父母，当场“包圆”全部买回家。

有一次，店里接了两个面包订单，一个送到幼儿园，一个送到敬老院，她送货到幼儿园的时候，发现门口围满了家长，而敬老院门口却冷冷清清。感慨之余，李夫彦开始关注敬老院的老人们，经常给敬老院送去糕点和水果，她希望老人们都能够安享晚年。

□马志亚 吴云

# 八旬老太雇亲戚当保姆：初期挺好最终闹掰了

为了让儿女放心，也为了让自己的生活过得更有质量，经济条件较好的老人就会选择雇保姆养老。有些老人由于一时找不到好保姆，就请亲戚做住家保姆，认为亲戚更加可靠，能够把自己的晚年生活照顾好。

81岁的王奶奶坦言：“雇亲戚当住家保姆，刚开始的时候我是很满意的，可是后来就觉得特别恼火。”

## 首位保姆 品行不端

王奶奶一共有三儿两女，在她79岁那年，老伴儿因为脑出血去世了，从此家里就只剩下她一个人了。儿女们都很不放心，毕竟王奶奶的年纪大了，一个人独居也危险。他们都想把王奶奶接到身边照顾，可王奶奶并不愿意。最后只好各退一步，雇保姆照顾王奶奶的生活。王奶奶每个月有好几千的退休金，雇保姆也能够支付得起。

## 亲戚来家当保姆 初期表现很不错

辞退了第一个保姆小兰后，大儿媳建议王奶奶找雇一个知根知底的亲戚来照顾生活，这样也能够放心了。后来大儿媳找来了自己娘家的一位表妹秀英，今年48岁。

秀英以前一直在农村老家拉扯孩子、照顾老人，老公在外面打工挣钱养家。刚开始的时候秀英很珍惜这份工作，

把王奶奶照顾得特别好。只要有秀英在，王奶奶家里都是干干净净的。秀英不仅干活能力强，厨艺也是杠杠的，做的饭菜很美味，让王奶奶觉得很有家的感觉。平时王奶奶出门的时候，秀英也会陪伴左右，照顾得十分周到。

在一起相处久了，王奶奶也喜欢上了秀英。平时儿女们经常会给王奶奶买东西，王奶奶一个人也用不了多少，就经常分给秀英，让秀英带回家去。

## 亲戚露出真面目 忍无可忍终恼火

令王奶奶没想到的是，自己对秀英的好，让秀英开始肆无忌惮起来，对待工作也不像以前那样认真了。刚来的时候，秀英总是早早就做好了早饭，王奶奶洗漱完就能吃上了。可后来秀英总是很晚才起床，有时候八点多了才起床。不仅开始懒得做早饭，午餐和晚餐做得也总是特别敷衍，经常随便炒个菜了事，有时懒得炒新

菜，就让王奶奶吃剩菜。王奶奶开始有些受不了了，就主动找秀英谈话，谈话过后，秀英就没有那么敷衍了。

前段时间秀英的儿子、儿媳进城找工作，一开始说来王奶奶家里住两天，等找到工作就搬出去住，结果在王奶奶家住了半个多月了还不愿意搬走。这段时间秀英总是出去帮儿子、儿媳找工作，也不上心照顾王奶奶，王奶奶只好提出让秀英走人。得知自己被辞退了，秀英跟王奶奶大吵了一架，还说了很多特别难听的话，令王奶奶伤心不已。王奶奶说：“以后雇保姆不会再找亲戚了。”前段时间，王奶奶又通过家政公司找到了一位保姆。

家庭工作者称，亲戚之间一旦涉及到利益关系就很容易影响感情，雇保姆尽量不要找亲戚，因为雇亲戚当保姆，对方就算做错了事情，自己也不好说，说多了影响亲戚间的感情，不说自己又觉得憋屈。若雇陌生人当保姆就没有这种顾虑了，不合适就可以直接辞退。

□刘雨思